

анализом, высоким методическим уровнем. М.Д. Шмерлинг лично и в соавторстве опубликовал более 250 научных работ, в том числе 8 монографий.

М.Д. Шмерлинг является членом диссертационного совета при ГУ НИИ физиологии СО РАМН и членом Проблемной комиссии «Морфология» Межведомственного научного совета по медицинским проблемам Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера, Новосибирских отделений Всероссийского общества анатомов, гистологов и эмбриологов и общества физиологов. Более 30 лет он состоял членом Совета по защите диссертаций при Новосибирском государственном медицинском университете. Под его руководством защищены 8 кандидатских диссертаций.

Юбиляр награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича

Ленина», «Ветеран труда», почетным значком «Отличнику здравоохранения».

М.Д. Шмерлинга всегда отличают доброжелательное отношение к людям, уважение к их научным интересам.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют доктора медицинских наук профессора Михаила Давыдовича Шмерлинга с юбилеем и желают ему здоровья, благополучия, счастья и дальнейших творческих успехов.

*Сотрудники
Института физиологии СО РАМН и
члены Новосибирского отделения ВрНОАГЭ*

*Редколлегия журнала «Морфология»
присоединяется к поздравлениям
и желает Михаилу Давыдовичу всего самого наилучшего*

© М.Р. Сапин, 2010
УДК 611(092)Этинген

ЛЕВ ЕФИМОВИЧ ЭТИНГЕН (к 80-летию со дня рождения)



8 декабря 2010 г. исполняется 80 лет со дня рождения и 55 лет научной и педагогической деятельности профессора кафедры анатомии человека 1-го Московского медицинского университета им. И.М. Сеченова, академика РАЕН, доктора медицинских наук Льва Ефимовича Этингена.

Л.Е. Этинген родился в 1930 г. в

Ленинграде, где в детские годы ему пришлось испытать все тяготы блокады. В 1955 г. окончил Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт и был оставлен в аспирантуре на кафедре нормальной анатомии, которой руководил проф. Д.А. Жданов. С 1956 г. вместе со своим учителем Лев Ефимович переехал в Москву.

В 1958 г. он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1966 г. — докторскую. Обе диссертации посвящены вопросам анатомии иммунной системы.

С 1958 и по 1992 г. он работал на кафедре анатомии Таджикского медицинского института (г. Душанбе) ассистентом, доцентом, профессором. С 1992 г. и по настоящее время он работает профессором кафедры анатомии человека Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова (ныне — университета).

Л.Е. Этинген участвовал в двенадцати высокогорных экспедициях в горах Таджикистана, по изучению влияния экстремальных факторов естественного высокогорья на организм.

Л.Е. Этинген — руководитель и консультант 7 докторских и 28 кандидатских диссертаций. Защитившие их коллеги составили костяк школы таджикских морфологов.

Он избран почётным профессором Таджикского медицинского института, удостоен Государственной премии этого государства, а также медали «За большие заслуги в морфологии» Президиума ВНО АГЭ. Он является академиком Российской академии естественных наук и Международной академии интегративной антропологии.

Л.Е. Этинген пользуется большой популярностью среди коллег-анатомов; его отличают бескорыстие, доброжелательность, отзывчивость. Он — член Союза писателей и член Союза журналистов России.

Большое распространение получили научные и научно-популярные книги Л.Е. Этингена о различных аспектах строения тела человека. Юбиларом издано также более 300 статей, а также около трёх десятков монографий. Ряд очерков им представлен в энциклопедиях: «Филосовско-энциклопедический словарь» (Человек, 2000), «Энциклопедия детей» (Аванта+, 2001, 2006), «Новая школьная энциклопедия» (2005), «Клиническая психология» (2007). Кроме того, он уже более десяти лет ведет раздел «Дано нам тело» в журнале «Человек» Российской академии наук.

Л.Е. Этинген удостоен 8 правительственных медалей, нагрудного знака «Отличник здравоохранения», награждён знаком «Житель Блокадного Ленинграда», его имя включено в энциклопедию «Лучшие люди России» (вып. 7, М., 2005).

Коллеги, сотрудники кафедры, многочисленные ученики от души поздравляют Л.Е. Этингена с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.

М.Р. Сапин

*Редколлегия журнала «Морфология»
сердечно поздравляет юбиляра
и желает ему всего самого наилучшего*